

■国际观察

利比亚反对派
面临严峻课题

利比亚反对派武装23日占领了卡扎菲长期居住的、位于黎波里的阿齐齐亚兵营。这一最新事态表明反对派武装已基本控制了首都。此外,在全国范围内,反对派也占领了绝大部分地区。

然而,分析人士指出,现在还不是反对派欢庆胜利的时候,因为许多严峻而紧迫的挑战还摆在他们面前。能否有效地应对这些挑战,事关反对派未来的政治前途。

如何肃清卡扎菲余部

目前,虽然反对派占领了阿齐齐亚兵营,但没有抓住卡扎菲及其儿子。对反对派来说,抓住卡扎菲及其儿子具有重要作用。

首先,卡扎菲及其儿子虽然大势已去,但只要他们不投降,坚持抵抗,仍能给反对派带来重大威胁,因为他们还有不少支持者。

其次,反对派急需抓到卡扎菲及其儿子来提振士气,消解反对派近日因假消息而陷入的尴尬局面。攻入的黎波里后,反对派一度宣称已抓获卡扎菲的三个儿子。但随后,反对派称卡扎菲的长子穆罕默德“被捕后逃走”。22日夜间卡扎菲次子赛义夫现身的黎波里,驳斥被捕传言。

最后,反对派如果不逮到卡扎菲及其儿子,可能难以消除一些潜在的重大安全威胁。据报道,目前卡扎菲余部仍拥有200多枚“飞毛腿”导弹和生化武器。分析人士认为,卡扎菲如果确实拥有生化武器,将对反对派造成一定威胁。

如何重建国内秩序

眼下,利比亚社会秩序混乱,主要有两个表现:

一是安全形势非常严峻,枪支弹药流散,到处是散兵游勇,平民生命财产受到严重威胁;此外,一些国际人权组织担心,卡扎菲被推翻后,一些反对派武装分子很可能会对卡扎菲的支持者进行大规模报复,导致抢劫、谋杀、酷刑等严重治安问题;二是平民百姓处境艰难,生活必需品供应紧缺。

因此,对于反对派来说,在清剿卡扎菲余部的同时,需要尽快恢复社会治安和一些地方的燃气、食物等生活必需品的供应,否则势必引起百姓的不满和不信任,进而影响其政治前途。

同时,利比亚反对派需要迅速弥合内部分歧,立刻着手组建新政权,以应对各种挑战。此前,反对派“全国过渡委员会”公布了“宪法宣言”。宣言指出,卡扎菲倒台后,利比亚将进入20个月的过渡期,其中前8个月由“全国过渡委员会”管理。此后,该委员会将权力移交给通过选举产生的议会,建立一个多元和民主的国家。

然而,舆论对于反对派贯彻“宪法宣言”的前景并不乐观。《华尔街日报》和《纽约时报》22日报道,对卡扎菲政权被推翻后利比亚能否顺利和平过渡,美国等西方国家持谨慎态度。

此外,在卡扎菲掌权的42年间,利比亚没有政党,因此,反对派通过选举建设一个民主国家的进程难以一帆风顺。

如何应对外部挑战

利比亚反对派是在一些西方国家的全力配合和支持下推翻卡扎菲政权的。因此,战后如何在“回报”西方和维护本国主权及利益之间找到一种平衡,也是反对派的一个难题。一些分析人士认为,利比亚反对派不可能独享胜利的“蛋糕”,但过多地牺牲本国利益会引起利比亚民众的反感。

此外,利比亚西部与“基地”组织活跃的阿尔及利亚接壤。卡扎菲倒台后,“基地”组织可能伺机从周边国家潜入利比亚,趁乱发展自己的力量。因此,反对派在忙于内政的同时,还需有效防范外部势力渗透。(新华社北京8月24日电)



8月23日,反对派武装人员在利比亚首都的黎波里的“烈士广场”(前称“绿色广场”)庆祝。

(新华社发)

准备数周 里应外合

反对派攻入的黎波里内幕

□新华社供本报特稿

利比亚反对派进攻首都的黎波里前花费数周准备,制订里应外合的详细攻城计划。

美国《纽约时报》22日披露,北大西洋公约组织向反对派提供大批武器和情报,大力协助反对派攻城计划。

筹划:潜伏城内

反对派领导层几周前即着手谋划进攻计划,派遣人员潜入的黎波里,与城内的反对派取得联系。同时,反对派把大批武器偷偷运进的黎波里城内,藏在一些安全地点。

英国、法国和卡塔尔源源不断地向反对派武装提供枪支弹药、燃料和食物等。为配合反对派攻击的黎波里,北约战机大幅增加空袭频次。

卡塔尔培训了几百名反对派成员,潜入的黎波里。英国和法国军事专家向反对派提供卫星图片,帮助反对派制订作战方案。

为了给反对派打气,美国甚至向反对派传送监听到的政府军官员的电话交谈,内容是这些官员抱怨食物、水和弹药供应严重不足。

反对派最终选定20日在的黎波里城内发动袭击,呼吁一些居民示威。反对派武装同时组织一支小型船队,把一些武装人员从米苏拉塔经海路秘密运进的黎波里,支援城内反对派行动。

同时,反对派武装加紧从西、南、东三个方向围攻的黎波里。

《纽约时报》援引几名美国官员的话报道,从事后分析,反对派攻下的黎波里以西大约40公里的扎维耶,是这场冲突的转折点。政府军失去扎维耶后,燃料供应几乎全部遭到切断。

攻城:北约支持

在攻城过程中,北约提供了关键支持。反对派接连在的黎波里西部、东部和南部突破政府军防线,迫使政府军向市区后撤,人员和装备暴露在北约空中火力之下。

北约显著加大空袭力度,反复轰炸后撤中的利比亚政府军。

至21日凌晨,反对派武装从西部逼近的黎波里。反对派军事顾问仇素福·穆罕默德回忆,大约600名反对派成员当天早晨从的黎波里出发,接应从西部攻击前进的反对派武装。

不过,反对派的攻城计划差点泡汤。一支政府军部队21日从的黎波里西部奔袭扎维耶,打算从侧翼伏击反对派武装。北约出动战机狂轰滥炸,迫使政府军放弃这一计划,为反对派保住了扎维耶。

21日全天,北约战机不间断地轰炸政府军目标,共执行大约50次轰炸任务。美国“掠食者”无人机加大侦察力度,为北约战机和反对派提供战场情报。

反对派从外地攻击的黎波里的行动较为顺利,但反对派在城内的行动遭到政府军反击,多人死伤。

意外:不见精锐

一些西方国家外交官说,攻击的黎波里的行动进展顺利,超出先前预计。

反对派攻入的黎波里时,并没有遇到政府军顽强抵抗,迅速占领市中心“烈士广场”(前称“绿色广场”)等重要区域。

反对派最担心的政府军部队是第32旅。这支部队由利比亚领导人穆阿迈尔·卡扎菲的儿子哈米斯·卡扎菲率领,装备精良,驻守的黎波里一处军事基地,被视为保卫的黎波里的最后防线。

北约战机将这处基地作为重点打击目标,多次轰炸。

不过,当反对派武装进攻这一基地时,发现只有大约50名士兵把守。反对派一些官员认为,第32旅士兵可能就地解散,化整为零,准备在城内与反对派展开巷战。



8月23日,反对派武装人员在黎波里庆祝胜利。

(新华社发)